

华声视点

打击犯罪的同时更要净化“土壤”

近日，娄底市双峰县出现了大量“打击利用PS技术合成淫秽图片”的标语横幅，如“坚决打击利用PS技术合成淫秽图片敲诈犯罪，树立双峰良好形象！”“全社会动员起来，掀起一场打击利用PS技术合成淫秽图片敲诈的‘人民战争’！”标语的起因是当地有不少人参与利用PS技术合成艳照实施敲诈。

无疑，这是一场“自卫还击战”。面对狡猾贪婪的敲诈者，反击是必须的，因为这除了威胁到具体的官员、企业高管声誉外，还造成了极其恶劣的社会影响，让人误以为这个群体个个都是声色

犬马之徒。虽说官员、企业高管必须接受人民的监督，但对于“莫须有”的陷害，则是不能容忍的，相信这也是双峰县大范围、大声势开展打击行动的出发点。

新闻披露，在双峰县发生的利用PS艳照敲诈的涉案金额高达4530余万元，这个令人咋舌的数字显示出敲诈者的疯狂，也让人瞠目结舌于他们的得手居然如此轻而易举。我们无从推测这些敲诈者的犯罪灵感来自何处，但对他们犯罪的高成功率却真的感到困惑，为什么这些粗劣的PS图片能够轻易达到目的，让他们不费吹灰之力便骗取了4000多万的金

额？是敲诈者太高明，还是受害者太愚蠢，抑或是其他？在真相到来之前，这个问题只能交给老天来回答。

在香艳场面中“不小心”露脸的官员，自然是悲催的，一响贪欢的代价，最后永远是身败名裂。正因为如此，官员们对“艳照”的惊恐忌惮也就不言而喻。

2011年，河南汝阳县人大常委会党组成员田汉文的“艳照”在网上被疯狂转载。由最开始的“系PS图片”的官方说法，到后来洛阳市委纪检部门证实“艳照”的男主角确系田汉文，其间的跌宕起伏，让人如同看了一

场好莱坞大剧。除此之外，昆明市发改委官员的“艳照”，重庆北碚区官员雷政富的“艳照”，以一山更比一山高，让舆论哗然，让官员自危。

官员“艳照”事件频发，除让网络谈资更加丰富和劲爆之外，也让“敌人”有了可乘之机，这姑且可视为“PS”敲诈者的犯罪动因。在他们看来，甚至不需要进行细致缜密的“侦查”，就可以对目标下手，因为在“艳照”中落马的官员比例实在不低，这可以为他们省去不少犯罪成本。

“牡丹花下死，做鬼也风流”的浪漫不是每个人都承受得起，诸多

的前车之鉴让后来者坐卧难安。“清者自清浊者自浊”，在现实的残酷下似乎也没有什么说服力。由于用“艳照”对付官员几乎十拿九稳，于是乎，只要有官员的“艳照”披露，民众会第一时间选择宁可信其有，才不管是不是“PS”出来的。

双峰的这次打击行动已经取得了初步成效，3月15日，双峰警方已逮捕了4个团伙的8名犯罪嫌疑人，另外对23名在逃的犯罪嫌疑人也公布了照片和姓名，敦促他们自首。打击行动有此成果当然可喜可贺，但还是要提醒一句，在打击犯罪的同时，更要净化“土壤”，以免再受困扰。

■本报评论员 张英

非常语录

“勿嘲人短，勿炫己长。”

近日，江苏省成自沪赤高速公路威远服务区公厕男厕里几句提示语惹人关注，以上内容及“君子藏器于身，待时而动”等标语迅速在网上走红。服务区工作人员表示，完工后将决定提示语的去留。24日下午，该提示语已被摘下。

思想鸡蛋：厕所文化而已，没必要大惊小怪。

悠然：还是不太好吧，毕竟是公共场所。

一辆摩托：思想大胆前卫，内容高深又易懂，这压力巨大的社会，需要经典的笑料。

种过墙：无聊，所谓的厕所文化大部分是自发涂鸦。

欢乐的一条鱼：这是在厕所，厕所是最放松的地方，有事能乐乐，多好。

“这是真的吗？那我死定了！”

3月22日，韩国最新修订的“过度曝光法令”正式施行，这项法令规定女性不能穿着过于短小的迷你裙，一旦被认定在公共场合曝光的话，将会被处以约合280元人民币的罚款。这令韩国娱乐圈的女星为难了，以性感著称的女神李孝利在社交网站上表示。

六色霸气：时装，就是穿得越少越时尚。

zhouyi87：韩国的法律，值得中国人思考。

爱吃糖的三毛：有点吃不消啊，实行起来觉得好困难。

小粒粒：可惜啊，适度的暴露让多少人饱了眼福，宅男们一大损失。

“要准备好小抄，但不能在考场被抓。”

据媒体报道，近日正值锦州高中会考的日子。家长和学生反映，考场监考松懈，考生甚至可以半公开地看小抄。甚至有考生透露，考前一周时间左右，就有老师如此叮嘱同学们。

游涵：只重结果不重过程的教育，就是只看成绩而不重能力。所以为了更好的结果，有的孩子会作弊，于是能力当然就会被淡化，直至淡出……

一个人407在搜狐：哪个地方的会考不是抄出来的？不稀奇。

云端上：何必读尽圣贤书，能识世态，便为实学。

时务观察

违停两小时罚5000元是公权力抢劫

去银行取了趟钱，前后大约两个小时，回来发现停在路边的车不见了，新疆阜康市郭先生的车因为违章停车被城建监察大队拖走了。令郭先生始料不及的是，监察大队告诉他：由于违章停车，妨碍道路交通，违章车辆已被拖至停车场；依据《城市道路管理条例》中相关规定，郭先生将被处以5000元的罚款。（3月25日新京报）

对于巨额罚金的依据，阜康市城建监察大队给出的解释是，郭先生的违章行为符合《城市道路管理条例》中第27条“（一）擅自占用或者挖掘城市道路；（七）其他损害、侵占城市道路的行为”的规定；根据条例第42条，“违反本条例第27条规定，由市政工程行政主管部门或者其他有关部门责令限期改正，可以处以2万元以下的罚款”。你看，本来可以罚2万，却只罚5000元，还没有达到规定的上限，执法者算是“手下留情”了。

违章停车当然要处罚。但问题是由谁认定违章，再由谁处罚，怎样处罚，应该罚多少？都应该有理有据。不

能越权执法，不该你管的事，你管了就是越权了，就是违法执法了。是否违章停车该由谁认定？一般公民都会想到是交警部门。若由交警部门认定违章，虽然“罪名”相同，都是“违章停车”，但最多只罚款200元。而由城管部门认定违章，则最高可以罚款2万元，相差100倍，真是天壤之别。

违章停车，本应由交警部门认定是否违法，再作出处罚。现在，由城管认定违法并作出处罚，那么城管就有“夺权”和“僭越”，有“狗赶老鼠——多管闲事”之嫌。若是小贩占道经营两小时，城管能罚多少钱？怎么汽车占道违停两小时，就要罚5000元？如此执法，法律面前何来人人平等，公平公正何在？

如果遇到歹徒抢劫，公民还可以反抗，但一旦遇到执法者处罚，那就只能乖乖地受罚。违章停车两小时被罚款5000元，其实是公权力公然抢劫！只不过这种“抢劫”是打着执法的旗号，披着合法合理的外衣，让被抢者如鲠在喉，有冤无处申，有苦无处诉，但公道自在人心。

■朱忠保

余以为

乱批趴课桌费比乱收费更可怕

南都报道了珠海金湾一小向午休学生按天收取1元午休费一事，引发舆论热议。校方24日约见记者，详细解释了收费的由来与依据，称所收费用是经广东省教育厅、省政府纠风办批准的，并向金湾区物价局申请了收费许可证。南都记者发现，该许可证白纸黑字，确实存在。据了解，省内佛山、广州不少提供午休的小学也都在收取午休费。（3月25日《南方都市报》）

作为政府的行政机关，物价局不仅仅是核定、颁发收费通知书就完事，它还有一个重要的行政职能，那就是“负责价格监督检查工作，制止价格垄断、价格欺诈、价格暴利和低价倾销等不正当竞争；受理价格、收费违法行为和不正当价格行为的举报、投诉；组织指导价格、收费社会监督”。物价徽章的标志之一“红盾”，就是代表“维护国家和人民的利益”。

换言之，物价局核定和颁发各种收费许可证，仅仅听取收费主体的单方面诉求和申请是不够的，更要尊重法规精神、客观态势，维护群众利益，

维护收费许可证的权威性、公正性和公信力。

这个所谓的课桌费，听起来就非常可笑，让人觉得学校“太渴了”，太利欲熏心了。就算是收费理由振振有词，却已违背了义务教育的最基本精神。国家免除了义务教育阶段的学杂费，只收取书费，减免学生经济负担，让公益性得到真正落实，学校的收费理由再充分，也根本站不住脚，不能成立。

可当这种“乱收费申请”也能得到批准的时候，我们能说什么呢？只能说，在收费许可方面，在强势学校需要和弱势学生需要之间、在既得利益和社会公平需要之间，物价局还是不自觉放弃了后者，而选择了前者。

物价部门沦为某些不正当收费主体的“收费道具”、“不良推手”，这种公共角色、公平理念的丧失，不仅助长了乱收费的厚黑精神，更让社会应该倡导的公平价值观，萎缩很多。一个小小的收费，带来了如此巨大的公共精神损伤，这个代价还是太高了。

■刘克梅

推荐

社会组织莫成公权力套现的“儿皇帝”

“机动车驾驶人协会”是个什么概念？听起来挺不错，当下改革的重要方向之一，便是政府放权，培育社会组织，鼓励社会自治。黑龙江省牡丹江市的这个“非营利性的社会团体”，成立于去年5月。但实际上，据媒体调查，这个“协会”极为典型地暴露了一种改革扭曲机制。

该协会的工作人员这样介绍机构的性质：我们是交警支队下属单位，受交警支队业务监管，由公安局主管，地址在交通指挥中心的附楼三楼。话里话外，透着权威、密切。当然这层关系可不是吹的，一查，协会的电话号码与牡丹江市公安交警支队咨询服务平台的号码一模一样。

看来是尊“真神”。其神通也着实广大。只要办卡入了会，通过代缴罚款的服务，就能免扣驾驶证的积分——办理296元的银卡，一年可以帮你处理15条违章记录；500元的金卡则是20条。不必有疑虑，因为“我们这个是由交警支队审批审核的”。霸气外露啊。

在创新社会管理的过程中，许多真正的、优质的社会组织尚在夹缝中挣扎，活得不容易。但也有不少类似这样的“协会”，在社会组织的旗下冒出来，成为行政权力寻租的工具。所谓改革扭曲机制，当初没有这些组织时，权力还不好“套现”呢。原先总得想个辙，现在不用了，“改革”的辙多好用！

在套现的引诱下，饥渴的权力总是不会独行。同样被曝光的，还有山西省长治县的“驾驶员安全协会”。长治县司机的苦恼在于，他们在当地交管部门年审驾照时，必须出示这个协会的“会员证”，如果不交钱成为会员就无法办理。

仅凭交通领域的管中窥豹，便可见行政审批改革的尴尬。公权力退出，社会组织发育，本是正道。但须警惕行政权力扶持出个“儿皇帝”，所谓的社会团体、行业组织成为“二政府”，换汤不换药，继续压抑社会活力。这样的畸形结构可能更糟糕，反而毒化了本应该对公权力形成有效制约的社会环境。其后果，便是导致社会组织的污名化，以及社会自治的空洞和虚无化。

■徐百柯 摘自《中国青年报》

卓绅远红外桑拿房
每人一蒸 健康一生
电话：0731-85121195